

AÑO I



SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

EN BEJAR: Un mes 0'25 ptas.; un trimestre 0'75 id.—EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un semestre 2 ptas.; un año 4 id.—Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.

PAGO ADELANTADO.

ADVERTENCIAS.

No se devuelven los originales ni se admiten la firma y señas especificadas del autor.

Se publicarán los trabajos que lo merezcan y ellos responderán sus autores, los cuales pueden emplear pseudónimo.

La correspondencia administrativa dirigida al administrador y la demás a la Redacción. Los trabajos y anuncios se enviarán siete días antes de la salida del número.

Redacción y Administración: José López; Solano, 33, Béjar.

Ala Juventud Republicana

Recuerdo haberlos dicho: Seamos verdaderos retos del árbol republicano, del árbol de libertad. Sostengo lo dicho y os diré de que modo, á mi juicio, podemos serlo. Ante todo debemos procurar reunirnos muy a menudo; en nuestras reuniones, que serán exclusivamente políticas, cambiaremos impresiones, expondremos cada uno lo que creamos más conveniente y práctico para poder llegar á ver cumplidos nuestros ideales; estrecharemos nuestra amistad; el recuerdo engendrá cariño; y desde luego, dos que se quieren permanecen siempre unidos.

Unámonos. Nósotros, jóvenes hoy, tenemos un sagrado deber que cumplir, y es el demostrar ante todo el mundo que si ostentamos el título de republicanos, es porque somos dignos de ello. Demostremos en todos nuestros actos que la «Juventud Republicana» es sana, culta, energica y entusiasta. Demostremos nosotros, hoy retos, que el tronco que nos da vida, no está carcomido y que cada vez, más orgulloso de sus hijos, arraiga con más fuerza y rapidez.

Jóvenes!... quisiera que leyeseis en mi corazón; veriais que cada latido suyo, es un avance hacia la República.

No dejemos decaer nuestro entusiasmo. Desechemos la apatía muy lejos de nosotros; todos los días y á todas horas pensemos en la República.

He dicho mal; he querido decir á ciertas horas. Hay tiempo para todo. Tú, estudiante, aprovechale; se estudia; cultiva tu inteligencia; no faltas á tus deberes escolares y ten presente que tu cultura es siempre útil á nuestra causa. En tus ratos de ocio, pregoná tus ideas republicanas, y como quien eleva una

plégaria, ofrece tus estudios y tu vida á la salvación de tu Patria y á nuestros insignes prímates Salmerón, Rodrigo Soriano y otros.

Tú, obrero, trabaja con fe; cumple exactamente con lo que teiste tiene encomendado. No faltes ni un día siquiera á la obligación de tu oficina y de tu casa. El rato de expansión que tengas, le dedicas, como el estudiante, á pregonar tus sanas ideas.

Trabajemos, jóvenes, trabajemos con fe, y no tardaremos mucho en conseguir la victoria.

Pero nosotros solos, hoy por hoy, no podemos hacer nada. Somos unos retos y no podemos desprendernos del tronco que nos sustenta; seríamos unos malos hijos, y ésto no cabe en nosotros. La «Unión Republicana» de Béjar —rama muy importante del árbol republicano— debe ayudarnos; debe darnos consejos; debe llevarnos á buen camino si por casualidad nos extraviase nuestra poca experiencia. El comité de la «Unión Republicana» de Béjar, nuestra madre inmediata, puede hacer mucho por nosotros; mucho. A fe que tiene un presidente que es un talento.

No digo más, jóvenes; yo ya eleve mi plégaria. ¡Viva nuestra idea!

JOSÉ LÓPEZ.

DE INTERÉS LOCAL

—¿Qué remedio es ese?

—*El de no cometer ninguna.* Deemos el ejemplo. Empecemos por perdonar las faltas de nuestros obreros y ellos perdonarán las nuestras y eso que no son pocas; de esta manera...

—De esa manera sólo conseguiremos igualarnos á nuestros subordinados. ¿Acaso me crees capaz de rebajarme á tanto?

La correspondencia administrativa dirigida al administrador y la demás a la Redacción. Los trabajos y anuncios se enviarán siete días antes de la salida del número.

Redacción y Administración: José López; Solano, 33, Béjar.

—¿Rebajarte? Tan solo te creo capaz de que ostentes un título: el de orgulloso, déspota e inculto.

—No siendo á tí, á nadie toleraría lo que me dices.

—Pues si á mí me lo toleras es porque ves que tengo razón. ¿Rebajarte! ¡Igualarte! Perdona, amigo mío, que me ría. ¿En qué pañuelos naciste tú? ¿Desciendes, acaso, de algún príncipe? ¿No recuerdas que tus padres fueron unos humildes obreros, y tú, hasta los catorce años, un sencillo, y por cierto, mal canillero?

Soy el primero en admirar á tus padres. Con su sudor y con su economía hicieron de tí, (prototipo de la holgazanería), un principal. ¡Valiente principal! Tus pobres padres la erraron. Ellos quisieron que fuese un patrono, sí, pero un patrono humilde. Muchas veces han intentado inculcarte ideas sanas; te han recordado mil veces que cuando ellos eran obreros, estimaban más un alhago de sus jefes, una sonrisa, que todo un semanal. Te han hecho ver que la humildad es el mayor beneficio de que pude disfrutar un hombre; te han... te han dicho tantas cosas!... Pero, ¿de qué sirven advertencias? A tí no te hace mella nada; estás corrompido, carcomido y seducido.

—No me hables así, si no quieres que perdamos la amistad...

—Al contrario. Por lo mucho que te aprecio, quiero ser franco contigo. ¿Acaso gano yo algo diciéndote lo que te digo? Ya que tienes tan poco criterio, es mi obligación ilustrarte. Recriminas á Cantaclaro, á un obrero, y no ves, (*ciego de ti*), que ese Cantaclaro vale más que tú. Se franco; ¿te atreverías tú á hacer lo que él hace?

—No; pero te repito que me molesta el tener que confesar que tiene razón...

—A primera confesión, primera absolución. Muy bien; creo que

nos vamos á entender. A tí lo que más te violenta es declarar lo que sientes. Esto, á mi juicio, es una cobardía. Si todo cuanto dice Cantaclaro te lo dijésemos los principales ¿lo acatarías?

—Sí, porque *reconocería igualdad de clases.*

—Otra vez con la igualdad? Eres el hombre más intratable que existe. Fabricante soy yo; fabricante eres tú, en eso somos iguales; pero estoy á veinticinco codos sobre tí en educación y cultura. Tan solo los que no tienen raciocinio, hablan como tú hablas. ¡Igualdad!... ¡Si tú no sabes lo que significa esa palabra!... Te había absuelto pero ya me arrepiento. Impenitente siempre; desbarrando á cada momento. ¡Qué lástima que no sigas haciendo canillas!...

—No me interrumpas; deja que desahogue. Creo que es la última vez que cruzo palabras contigo. Eres malo; eres rastrero; no tienes sentimientos. ¿Qué se puede esperar de tí? Por fortuna, los demás fabricantes no somos como tú. Tú eres nuestro Judas; con tu innoble proceder haces que los obreros nos miren con prevención y hasta con odio. Desde este momento se acabó nuestra amistad; obra como quieras; explota cuanto puedas y... muérete cuanto antes; es lo mejor que puedes hacer y que yo te deseo. Ahora soy yo el encargado de hacer saber á los obreros quién eres y quienes somos. Adiós.

CANTACLARO.

(Continuará).

CARNAVAL

«Adiós Carnaval; vaya usted á paseo, amigo. Con tres días de jaleo y de bullicio que usted nos proporciona, nos estropea usted para todo un año.»

Esto se lo he oido á muchos.

Yo, por mi parte, me corto la coleta. No quiero más jaleo; no quiero más bullicio; no quiero más disfraces...

—Pero qué bien voy á estar el año que viene! Parece que me veo. Gorro frigio; cara de Sorian; trubuco naranjero y... de que me visto yo? Perdonad que no lo diga; es mi secreto para dar el golpe que pienso dar.

—Pero no es mucho mejor vivir la tranquilidad con que nos brinda la Cuaresma?

Diez mil veces. Los ayunos son siempre saludables; la sangre em-

pobrecida á cuenta de ellos no tiene vigor. Quién piensa en jaleos teniendo el estómago vacío?

—Pero, y si como me condeno? Hay que meditar sobre ésto. Si no ayuno...

Haga Dios de modo que no me vea obligado á ayunar.

Ayunar por fuerza es lógico; en esta sociedad ayunar por capricho es una barbaridad.

¡Adiós Carnaval! hasta el año que viene y dás expresiones á tus sucesora.

C. C.

HOSPICIANOS

—Pobres hijos del vicio ó de miserias supremas!

Apenas han llegado al mundo cuando la injusta sociedad en que pululamos, los anatematiza con el sobrenombre: ¡hospiicianos!

—Triste existencia la de estos pobres parias; pues no serán guiados sus primeros pasos ni después consoladas sus penas por amantísimas madres!

De constitución endémica en general porque son varios los que en los hospicios participan del vivificante néctar segregado por las mamás flácidas de una mujer muchas veces enfermiza, atravesan su miserable existencia amenazados constantemente por enfermedades derivadas de la mala nutrición, que cual implacables espadas de Damocles están suspendidas sobre su vida...

No ocurre lo mismo con los hijos de los señores; las robustas montañesas de Asturias, Galicia ó Vizcaya son alimentadas y asalariadas espléndidamente por lactar á esos niños cuyas madres no crían por no envejecer... contraviniendo las sublimes máximas de Jesucristo cuyo nombre pronuncian millares de veces sin ton ni son y á cuya religión dicen pertenecer.

—Malditos los hijos espurios de la sociedad que aprovechándose casi siempre de la miseria de infelices mujeres, engendran hijos por solo ese placer cuyos hijos quizá algún día condenen como criminales!

—Maldita la sociedad de cuyo fango han salido y que luego les regatea los medios para vivir, arrojándoles para colmo á la faz cual si tuvieran la culpa de su inmensa desgracia, el apóstrofe: ¡Hospiicianos!

Soturno ELECTRÓN,

A quién corresponda

Como suponemos que los reglamentos de Policía se han hecho para algo más que para que los cubra el polvo de los archivos, llamamos la atención del señor alcalde, ó de quien corresponda, á fin de que se apliquen con todo rigor las Ordenanzas Municipales á los individuos que, desconociendo los respetos que merece la Higiene, convierten en retrete público las travesías que afluyen á la calle Mayor.

En los días festivos, á la caída de la tarde, y sobre todo desde las diez de la noche en adelante, se hace completamente imposible el tránsito por dichos lugares, á menos de llevar un frasco de sales aromáticas que neutralice los malos olores y de ir provistos de zancos que pongan el calzado cubierto de la inmundicia.

Dese una vueltecita el señor alcalde las noches de baile y de espectáculos públicos por el Balcón de la Médica y por la travesía del Progreso, y ya verá lo que son buenos olores. De seguro que el sentido del olfato le hará comprender que no se encuentra entre rosas y claveles.

Urge por lo tanto que la autoridad dé amplias facultades á los serenos y policías para que estos modestos funcionarios castiguen energicamente á los desahogados que toman las calles de la ciudad por teatro de sus hazañas; de continuar como hasta aquí tendremos derecho á decir que Béjar, en cuestiones de Higiene, se encuentra á la altura de Villabrutanda.

VENIDA Á BÉJAR

DE

Don Rodrigo Soriano

Todos los republicanos que deseen asistir al banquete que se celebrará el día 19 del actual, por la noche, en honor del valiente diputado don Rodrigo Soriano y de las distinguidas personalidades que le acompañan, pueden recoger la tarjeta, que se facilita en el Hotel «Nuevo Siglo», mediante el pago de cuatro pesetas, que es el precio que se ha señalado al cubierto.

El banquete correrá á cargo del acreditado fondista y querido amigo y correligionario nuestro, don Alvaro Herrero Fraile, y, según nuestras noticias, el acto tendrá lugar en los elegantes salones del Progreso.

SECCION LIBRE

CREPUSCULAR

PARA BENITO HERNANDO

El día espira, el sol muere.

En el bajo horizonte aparecen nubes sonrosadas, rojizas, cárdenas; y el astro rey se va sepultando pausadamente, magestuoso.

Se cobijan las antos cantoras aves en la enramada; el cierzo silba débil, muy débil como un arrullo, como un suspiro.

Tristemente, melancólicos, cabcean los álamos del bosque umbrío.

Un pastor camina cabizbajo, con la cayada al hombro, conduciendo su rebaño á los rediles.

Un cantar se oye; un cantar alegre y triste á la vez, con dejos románticos, soñadores. Es un mozo que vuelve de las faenas del campo, cabalgando en una de las dos mulas que conducen el arado, que al rozar por tierra parece acompañar monótomo, á los cantares del gañán.

Y entre tanto el sol se va sepultando pausadamente, magestuoso...

El crepúsculo de la tarde impregna el alma de rara melancolía, de extraño sentimentalismo.

Es espectáculo para almas grandes, para corazones templados al fuego de las penas y de las amarguras.

Cuantos recuerdos sugiere la mente en esas horas crepusculares; es la eterna media hora de las aňoranzas...

El sol cuando nace, cuando al rayar el día aparece por oriente, es bello, alegre, placentero.

Pero ¿y el sol que muere, el sol al anunciar la noche se sepulta en el ocaso?

¡Es hermoso, grande, sublime!

E. BARREDO.

Salamanca y Marzo de 1906.

NOTAS DE LA SEMANA

Un ruego

Algunos de nuestros suscriptores de fuera de esta localidad se quejan de no recibir el periódico á su debido tiempo.

Rogamos al señor administrador de Correos dé las oportunas ordenes para que no vuelva á repetirse semejante caso.

Por la Moral

Ha llegado á nuestros oídos que el Ayuntamiento está firmemente

resuelto á emprender una enérgica campaña moralizadora en Béjar. La medida acordada nos parece no solamente acertada sino altamente altruista.

La primera función de toda entidad gubernativa consiste en apartar á los pueblos del vicio conduciéndoles por la senda de la prosperidad y del progreso.

No regatearemos el aplauso al Ayuntamiento si el rumor llega á confirmarse; pero nosotros en estas cuestiones éticas vamos mucho más allá que la corporación Municipal. El día que los republicanos lleguemos á la gobernación del Estado empezaremos por el saneamiento de ciertos capitales porque, francamente, hay cada fortuna por esos mundos de Dios que ni el jabón de los Príncipes del Congo, ni el sublimado al cinco por mil, son capaces de purificarlas.

En Becedas

El día 2 del corriente los republicanos de este pueblo salieron en manifestación precedidos de la banda de música recorriendo sus principales calles. Un chico con gorro frigio llevaba una preciosa bandera bordada primorosamente por las jóvenes Trinidad y Sergio Ovejero. Terminada la manifestación con el mayor orden, se celebró un banquete en casa de don Félix Ovejero costeado por este entusiasta correligionario.

Felicitamos de todo corazón á todos los buenos correligionarios de Becedas sin olvidar al leader do nuestro partido en dicho pueblo don Francisco Regadera.

Gacetilla

Hemos sido honrados con la visita de *El Porvenir*, periódico que dirige en Cheste (Valencia) don Eduardo Guillar Clari.

Damos la bienvenida al colega, que también recibirá nuestra visita.

SUSCRIPCION

POR LA VIUDA DE EIGUERAS

	Ptas.
D. Luis Núñez.	1
» Donato Martín.	1
» Mariano Izquierdo.	1
» Alvaro Herrero.	1
» Ramón Martín Bonisana.	1
Un correligionario.	1
Total.	6
Más lo anterior.	<u>21'10</u>
Total recaudado.	<u>27'10</u>

Continúa abierta la suscripción en la redacción de nuestro periódico, Solano 33, de una á dos de la tarde.

BEJAR. Est. Tip. de S. Sánchez.

La lista de comensales quedará definitivamente cerrada el día 18 las doce de la mañana.

Se elevan á centenares los pedidos de localidades para asistir al mitin que se dará en esta ciudad, la noche del 18 del corriente, en el teatro Cervantes. Hay una expectación grandísima por oír la elocuente palabra del diputado más batallador que se sienta en el Congreso. El discurso que pronunciara el logoso diputado será de tonos energicos, acentuando en él la nota revolucionaria.

Los republicanos que quieran concurrir al mitin que se dará en el Teatro Cervantes el día 18, por la noche, pueden acudir á inscribir sus nombres en los puntos siguientes:

Corredora: Don Vicente Tío, don Juan Regadera y don Alvaro Herrero; Centro: Don José López; Plaza: Don Esteban Sánchez.

Debemos advertir que solamente se tomará nota de los correligionarios que hayan estado siempre al lado de la causa republicana, lo mismo en elecciones de Diputados que de Concejales.

En los mismos puntos se reciben donativos para sufragar los gastos que origine la venida y estancia en esta ciudad del señor Soriano y sus acompañantes.

El pasado domingo subieron á Candelario nuestros queridos amigos don Valentín Cáceres, don Pedro González Bolívar, don Alvaro Herrero, don Mariano Izquierdo Campo y don Ramón Martín Bonisana, con el fin de dar cuenta á los correligionarios de aquél pueblo de la próxima visita que piensa hacerles el diputado señor Soriano. Nuestros amigos fueron espléndidamente agasajados por los buenos candelarienses los cuales se comprometieron á sufragar todos los gastos que ocasione la breve estancia del señor Soriano y de sus acompañantes en aquella honrada y digna villa.

Damos las gracias á nuestros queridos vecinos por su ofrecimiento en pro del insigne Soriano. Así cumplen los pueblos que tienen conciencia del respeto que se merecen los hombres cultos y honrados.

En el número próximo publicaremos más detalles acerca de la venida del señor Soriano.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

A LOS TENDEROS

En la Administración de este periódico se vende papel para envolver.

En Bocinas

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Torneo

y silletero

JOAQUIN HERNANDEZ

Mensilla

núm. 22

INOCENTE GARCIA

comisionista, residente en Puente del Congosto (Salamanca) vende máquinas de coser y bordar géneros de punto. Especialidad en la de hacer medias; máquinas de escribir sistema «Adler».

Todas se venden á plazos y al contado y se enseña á bordar gratis. Bicicletas y motocicletas las más ligeras y económicas. Pídanse catálogos gratis al representante en ésta

ELOY GONZÁLEZ

opera n.º

Sr. D.

Por el correo

Provincia de